

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Родиной Юлии Демьяновны
«Языковая личность персонажа в автобиографической прозе А. Белого (на
материале романа «Котик Летаев»)\», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Елец, 2020)**

Эпоха Серебряного века при всей активности ее прочтений в последнее время, до сих пор представляет обширный материал для все новых исследований в разных областях научного знания, в том числе и в области филологии. Творчество Андрея Белого находится в русле тенденций современных исследователей, в чью научную орбиту все чаще стали вовлекаться произведения русских художников слова рубежа веков. Однако в отечественном языкознании недостает работ, посвященных изучению образа художественного персонажа как языковой личности. В свете сказанного, актуальность представленного диссертационного исследования Родиной Юлии Демьяновны не вызывает сомнений.

Новизна исследования обусловлена тем, что Родиной Ю.Д. впервые была предпринята попытка изучения языковой личности персонажа романа А.Белого «Котик Летаев» с лингвокогнитивных позиций.

На основе анализа автореферата Родиной Ю.Д. очевидно, что автор провел большую исследовательскую работу по систематизации материала, творчески используя его для решения поставленных задач и обеспечив при этом доказательность своих теоретических выводов. Нельзя не отметить и практическую значимость диссертации, которая заключается в возможности использования ее материалов и выводов в рамках вузовских курсов по лингвоперсонологии и когнитивной лингвистике, а также при подготовке студенческих научных работ по проблеме языковой личности персонажа.

Родина Ю.Д. четко сформулировала положения, выносимые на защиту, которые соответствуют замыслу и логике исследования. Диссертация последовательно решает заявленные автором задачи.

Несомненный интерес вызывает вторая глава: исследование индивидуального лексикона Котика Летаева, реконструкция вербально-семантического уровня, выявление индивидуально-семантических полей позволяет автору выйти на уровень концептуального анализа.

Наиболее примечательна, на наш взгляд, третья глава, где автором предпринимается попытка комплексной характеристики языковой личности персонажа, и всесторонне исследуются основные концепты («Мыслительная деятельность», «Время», «Пространство», «Котик Летаев» (с.13-16), служащие не только средством репрезентации языковой личности персонажа, но и построения его индивидуальной картины мира. Однако спорным представляется рассмотрение в одном ряду концептов времени и пространства, с одной стороны, и персонажа с его мыслительной деятельностью, с другой (в контексте традиционного представления о художественной модели мира как пространственно-временном континууме, в который встроен персонаж).

Несомненным достоинством работы видится то, что она прошла серьезную апробацию: основное содержание диссертации получило отражение в девяти научных

публикациях, в том числе в пяти публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК (с. 17). Публикации достаточно полно отражают основное содержание диссертации.

Цель исследования, на наш взгляд, достигнута, поставленные задачи решены (с.5-6). Диссертация Родиной Ю.Д. «Языковая личность персонажа в автобиографической прозе А. Белого (на материале романа «Котик Летаев»)), как позволяет об этом судить реферат, является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным трудом, обладающим актуальностью и новизной, теоретической и практической значимостью.

С учетом всего вышесказанного полагаем, что диссертация Родиной Ю.Д. на тему: «Языковая личность персонажа в автобиографической прозе А. Белого (на материале романа «Котик Летаев»)), является научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 года № 842, и заслуживает высокой оценки, а ее автор, Родина Юлия Демьяновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

02.11.20202

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература),
профессор кафедры Теории и практики периодической печати
ОЧУ ВО «Институт международного права и экономики
имени А.С. Грибоедова»

Ларина Надежда Альбертовна

111024, г. Москва, ш. Энтузиастов, д. 21

Образовательное частное учреждение высшего образования «Институт международного права и экономики имени А.С. Грибоедова», Тел. 8(495)673-73-28, e-mail: impe.griboedova@mail.ru; <http://www.iile.ru>

Ларина Надежда Альбертовна
Тел. 8(903)614-48-57
e-mail: larina-n-a@mail.ru
г. Москва, пр. Невельского, д.3., к.2, кв. 303

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Людмила Ларинской И.А. завершено
Исполнитель отдела кадров Карменю О.И.

